

Музаева Инга Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Процедуры банкротства по российскому законодательству

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы процедур банкротства на современном этапе развития Российского законодательства. Охарактеризованы такие процедуры банкротства, как наблюдение, финансовое оздоровление, конкурсное производство, внешнее управление, мировое соглашение.

Ключевые слова: банкротство, Российское законодательство, наблюдение, финансовое оздоровление, конкурсное производство, внешнее управление, мировое соглашение.

С одной стороны, государство формирует нормативную базу в сфере несостоятельности (банкротства). Данный институт права включает в себя нормы гражданского права, регулирующие гражданско-правовой режим имущества несостоятельного должника и требования кредиторов по гражданско-правовым обязательствам, нормы процессуального права, которые регулируют порядок рассмотрения судами дел о банкротстве, нормы материального права, которые регулируют правовой режим требований, не относящиеся к числу гражданско-правовых обязательств. Таким образом, институт несостоятельности (банкротства) является комплексным правовым институтом. С другой стороны, государство является участником правоотношений в процессе несостоятельности (банкротства), которое ставит целью удовлетворить свои имущественные интересы.

Задача государства в проведении процедуры несостоятельности заключается в обеспечении законности, объективности и чистоты процесса.

Действующий в Российской Федерации закон о банкротстве не содержит норм, определяющих цели и задачи института банкротства, нечетко обозначены основные позиции регулирования процесса банкротства.

Изучив законодательство в области несостоятельности (банкротства), можно сделать вывод о том, что не достаточно четко сформулированы основные позиции, призванные регулировать процесс банкротства. Тем не менее большое количество изменений, которые вносятся в действующий закон о банкротстве, свидетельствует о понимании государством важности института несостоятельности (банкротства).

Несостоятельность (банкротство) – правовой институт, являющийся важным элементом системы правового регулирования экономической деятельности. Законодательство о банкротстве направлено на справедливое соразмерное удовлетворение требований кредиторов и восстановление платежеспособности должника.

Институт банкротства – важнейший институт, связанный с осуществлением предпринимательской деятельности. Вследствие этого использование законодательства о несостоятельности (банкротстве) вызывает много спорных ситуаций, поскольку всегда существуют лица, чьи интересы бывают нарушены.

Центральное место в системе правового регулирования несостоятельности (банкротства) занимает Федеральный закон от 26 октября 2002 г. №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [2].

Вместе с тем в законодательство, регулирующее институт несостоятельности (банкротства), входят подзаконные нормативные акты, касающиеся сферы банкротства, которые издает Правительство РФ. Кроме того, Правительство РФ осуществляет проведение государственной политики в этой сфере, способствует урегулированию различных вопросов в применении Закона о банкротстве.

Банкротство предприятия – это признанная арбитражным судом в установленном Арбитражным процессуальным кодексом Российской

Федерации и Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» неспособность предприятия в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанности по уплате обязательных платежей [5, с. 10].

Организационно-правовой процесс применяемый к должнику для признания его неплатежеспособным является процедурой банкротства.

В современном законодательстве существует несколько процедур банкротства предприятия, которые вводятся в зависимости от различных обстоятельств. В целях обеспечения сохранности имущества предприятия, проведения анализа его финансового состояния, составления реестра требований кредиторов и проведения первого собрания кредиторов применяется процедура наблюдения.

Основной целью данной процедуры является предотвращение дальнейшего банкротства предприятия, а также возможных незаконных действий его руководства, поскольку многие сделки совершаются только с согласия арбитражного управляющего. Вводится процедур по результатам рассмотрения судом заявления о признании должника банкротом в порядке, который предусмотрен ст. 48 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)». Введение процедуры наблюдения не является основанием для отстранения руководителя должника и иных органов управления должника [4, с. 70], которые продолжают осуществлять свои полномочия с ограничениями, предусмотренными Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)».

Данная процедура является обязательной, ее введение предусмотрено Законом о банкротстве и не зависит от волеизъявления лиц, участвующих в деле о банкротстве, и арбитражного суда.

Статьей 51 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» установлен определенный срок, в который заканчивается наблюдение — 7 месяцев с даты принятия судом заявления о признании банкротом.

Финансовое оздоровление как процедура банкротства предприятия применяется для восстановления платежеспособности предприятия и

погашения имеющейся у предприятия задолженности в соответствии с графиком погашения задолженности.

Вводится данная процедура при наличии решения первого собрания кредиторов (п. 1 ст. 75 Закона о банкротстве), принятого по ходатайству учредителей (участников) или третьих лиц [2].

Срок финансового оздоровления не может превышать 2 лет. В ходатайстве о введении финансового оздоровления могут предусматриваться более короткие сроки [3, с. 44].

Внешнее управление – также применяется в целях восстановления платежеспособности предприятия-должника. Место руководителя предприятия занимает внешний управляющий, который руководит деятельностью предприятия-должника и предпринимает меры по выводу его из кризиса.

Процедура внешнего управления вводится арбитражным судом на основании решения собрания кредиторов.

Срок не более восемнадцати месяцев, который может быть продлен в порядке, предусмотренном Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)», так же указанный срок может быть сокращен по ходатайству кредиторов или внешнего управляющего.

Конкурсное производство применяется к должнику, который признан судом банкротом. Данная процедура банкротства предприятия вводится для соразмерного удовлетворения требований кредиторов в соответствии с реестром требований кредиторов, после чего предприятие ликвидируется, а не погашенные долги больше не могут быть предъявлены к взысканию.

Данная процедура, согласно статистике, является самой распространенной. Открывается процедура конкурсного производства с момента признания должника банкротом, а именно вынесения решения арбитражного суда.

По ходатайству лиц, участвующих в деле, срок конкурсного производства может продлен на срок, не превышающий 6 месяцев.

На любой стадии рассмотрения дела о банкротстве в целях прекращения производства путем достижения соглашения между должником и кредиторами может быть заключено мировое соглашение.

Решение о заключении мирового соглашения принимается гражданином-должником, а если должник – юридическое лицо, такое решение принимается руководителем должника, лицом, исполняющим обязанности руководителя должника, а в процедурах внешнего управления и конкурсного производства – соответственно внешним или конкурсным управляющим. Мировое соглашение не подлежит согласованию с временным, а также административным управляющим.

В настоящее время на территории Ростовской области финансово-хозяйственную деятельность осуществляют около 150 тысяч предприятий и организаций различных форм собственности.

Некоторые из них не выдерживают конкурентного натиска, реалий современного бизнеса, и статистика области может вновь показать отрицательную динамику. Однако, чтобы этого избежать необходимо создать благоприятные условия для развития бизнеса, генерировать новые способы и методы финансового оздоровления и выхода из неплатежеспособного состояния.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения 12.02.2019).

2. Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)" от 26.10.2002 № 127-ФЗ от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения 12.02.2019).

3. Никитина О.А. Конкурсное производство // Арбитражная практика. 2003. № 7.

4. Калнан Р. Процедура наблюдения // Вестник Высшего Арбитражного суда Российской Федерации: Специальное приложение. 2001. № 3.

5. Свенцицкий А.Л. Банкротство. Обзор судебной практики. СПб: Питер, 2012.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 3